

மொரீஷியஸ் பிரதமர் மற்றும் இலங்கை ஜனாதிபதியுடன் இணைந்து பிரதமர் UPI சேவைகளை தொடங்கி வைத்தார்

பிப்ரவரி 12, 2024

பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி இன்று, இலங்கை ஜனாதிபதி திரு. ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் மொரீஷியஸ் பிரதமர் திரு. பிரவிந்த் ஜைக்நாத் ஆகியோருடன் இணைந்து இலங்கை மற்றும் மொரீஷியஸில் யூனியைட் பேமெண்ட் இன்டர்ஃபேஸ் (UPI) சேவைகள் மற்றும் வீடியோ கான்பரன்சிங் மூலம் மொரீஷியஸில் ரூபே (RuPay) கார்டு சேவைகளையும் ஆரம்பித்து வைத்தார்.

மொரீஷியஸ் பிரதமர் திரு. பிரவிந்த் ஜைக்நாத், இணை முத்திரையிடப்பட்ட ரூபே கார்டு மொரீஷியஸில் உள்நாட்டு அட்டையாக அறிவிக்கப்படும் என்று தெரிவித்தார். இன்றைய வெளியீடு, இரு நாட்டு குடிமக்களுக்கும் பெரிதும் உதவும் என்று பிரதமர் கூறினார்.

அயோத்தி தாமில் ஸ்ரீ ராம் மந்திர் பிரதிஷ்டை செய்யப்பட்டதற்காக பிரதமருக்கு இலங்கை ஜனாதிபதி திரு.ரணில் விக்கிரமசிங்க வாழ்த்து தெரிவித்தார். பல நூற்றாண்டுகள் பழமையான பொருளாதார உறவுகளையும் அவர் வலியுறுத்தினார். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான உறவுகளை ஆழப்படுத்துவதற்கும், இணைப்புக்கான வேகத்தை பராமரிப்பதற்கும் ஜனாதிபதி நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் உரையாற்றிய பிரதமர், இந்தியா, இலங்கை மற்றும் மொரீஷியஸ் ஆகிய மூன்று நட்பு நாடுகளின் வரலாற்றுத் தொடர்புகள் நவீன டிஜிட்டல் இணைப்பின் வடிவத்தை எடுக்கும் போது, இன்று அவர்களுக்கு ஒரு சிறப்பு நாள் என்று கூறினார். இது மக்களின் வளர்ச்சிக்கு அரசு அளித்துள்ள உறுதிப்பாட்டின் சான்றாகும் என்று அவர் கூறினார். ஃபின்டெக் இணைப்பு எல்லை தாண்டிய பரிவர்த்தனைகள் மற்றும் இணைப்புகளை மேலும் வலுப்படுத்தும் என்று பிரதமர் அடிக்கோடிட்டுக் கூறினார். "இந்தியாவின் UPI அல்லது யுனைடெட் பேமெண்ட்ஸ் இன்டர்ஃபேஸ் இன்று ஒரு புதிய பாத்திரத்தில் வருகிறது - இந்தியாவுடன் கூட்டாளர்களை ஒன்றிணைக்கிறது" என்று பிரதமர் வலியுறுத்தினார்.

தொலைதூர கிராமங்களில் உள்ள சிறிய விற்பனையாளர்கள் UPI மூலம் பரிவர்த்தனை செய்து டிஜிட்டல் முறையில் பணம் செலுத்தும் டிஜிட்டல் பொது உள்கட்டமைப்பு இந்தியாவில் புரட்சிகரமான மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது என்று பிரதமர் அடிக் கோடிட்டுக் கூறினார். UPI பரிவர்த்தனைகளின் வசதி மற்றும் வேகம் குறித்துப் பேசிய பிரதமர், கடந்த ஆண்டு ரூ. 2 லட்சம் கோடி அல்லது 8 டிரில்லியன் இலங்கை ரூபாய் அல்லது 1 டிரில்லியன் மொரீஷியஸ் ரூபாய் மதிப்பில் UPI மூலம் 100 பில்லியனுக்கும் அதிகமான பரிவர்த்தனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டதாகத் தெரிவித்தார். 34 லட்சம் கோடிகள் அல்லது 400 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்குகளுக்கு மாற்றப்பட்ட வங்கிக் கணக்குகள், ஆதார் மற்றும் மொபைல் போன்களின் GEM ட்ரினிட்டி மூலம் கடைசி மைல் டெலிவரி செய்வதையும் பிரதமர் குறிப்பிட்டார். CoWin தளத்தின் மூலம் இந்தியா உலகின் மிகப்பெரிய தடுப்பூசி திட்டத்தை நடத்தியதாக பிரதமர் தெரிவித்தார். "தொழில்நுட்பத்தின் பயன்பாடு வெளிப்படைத்தன்மையை மேம்படுத்துகிறது, ஊழலைக் குறைக்கிறது மற்றும் சமூகத்தில் உள்ளடக்கத்தை அதிகரிக்கிறது" என்று பிரதமர் கூறினார்.

"அண்டை நாடுகளுக்கு முன்னுரிமை அளிப்பதே இந்தியாவின் கொள்கை. நமது கடல்சார் தொலைநோக்குப் பார்வை சாகர் அதாவது அப்பகுதியில் உள்ள அனைவருக்கும் பாதுகாப்பு மற்றும் வளர்ச்சியாகும். இந்தியா அதன் வளர்ச்சியை அண்டை நாடுகளிலிருந்து தனித்தனியாகப் பார்க்கவில்லை" என்று பிரதமர் வலியுறுத்தினார் .

இலங்கை ஜனாதிபதியின் கடந்த பயணத்தின் போது ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தொலைநோக்கு ஆவணத்தைப் பற்றிக் சுட்டிக்காட்டிய பிரதமர், நிதி இணைப்புகளை வலுப்படுத்துவது அதன் முக்கிய அங்கம் என்று குறிப்பிட்டார். ௨020 உச்சிமாநாட்டின் போது சிறப்பு விருந்தினராக கலந்து கொண்ட பிரதமர் திரு. பிரவிந்த் ஜூக்நாத் அவர்களுடனும் இந்த விவாதங்கள் நடத்தப்பட்டன.

இலங்கை மற்றும் மொரிஷியஸ் ஆகிய நாடுகள் UPI மூலம் இணைக்கப்பட்டால், டிஜிட்டல் மாற்றம் அதிகரிக்கும், உள்ளூர் பொருளாதாரத்தில் சாதகமான மாற்றம் ஏற்படும், சுற்றுலாத் துறை மேம்படும் என்று பிரதமர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார். "இந்திய சுற்றுலாப் பயணிகள் UPI உடன் செல்லும் இடங்களுக்கு முன்னுரிமை அளிப்பார்கள் என்று நான் நம்புகிறேன். இலங்கை மற்றும்

மொரிஷியஸில் வசிக்கும் இந்திய வம்சாவளியினர் மற்றும் அங்கு படிக்கும் மாணவர்களும் இதன் மூலம் சிறப்புப் பலன்களைப் பெறுவார்கள் என்று பிரதமர் கூறினார். ஆசியாவின் வளைகுடா நாடுகளான நேபாளம், பூட்டான், சிங்கப்பூர் மற்றும் UAE ஆகிய நாடுகளுக்குப் பிறகு, இப்போது மொரிஷியஸில் இருந்து ரூபே காட்டு ஆப்பிரிக்காவில் தொடங்கப்படுவதில் பிரதமர் திரு மோடி அவர்களுக்கு மகிழ்ச்சியளிக்கிறது என தெரிவித்தார். மொரிஷியஸிலிருந்து இந்தியாவுக்கு வரும் மக்களுக்கும் இது வசதியாக இருக்கும். வலுவான நாணயங்களை வாங்குவதற்கான தேவையும் குறையும். UPI மற்றும் ரூபே காட்டு முறை, நமது சொந்த நாணயத்தில், உண்மையான நேரத்தில், செலவு குறைந்த மற்றும் வசதியான கட்டணங்களைச் செய்ய உதவும். வரவிருக்கும் காலங்களில், நாம் எல்லை தாண்டிய பணப்பரிமாற்றத்தை நோக்கி நகர்ந்துகொள்ளலாம். தனிநபருக்கு தனிநபர் (P2P) பணம் செலுத்தும் வசதி ஏற்படுத்தப்படும் என்றும் பிரதமர் கூறினார்.

இன்றைய வெளியீடு, உலகளாவிய தெற்கு ஒத்துழைப்பின் வெற்றியைக் குறிக்கிறது என்று பிரதமர் அடிக்கோடிட்டுக் கூறினார். "எங்கள் உறவுகள் வெறும் பரிவர்த்தனைகள் மட்டுமல்ல, இது ஒரு வரலாற்று ரீதியான உறவு" என்று பிரதமர் மோடி வலியுறுத்தியதுடன், மூன்று நாடுகளுக்கு இடையேயான மக்கள்-மக்கள் உறவுகளின் வலிமையையும் எடுத்துரைத்தார். கடந்த பத்து ஆண்டுகளாக அண்டை நாடுகளை இந்தியா ஆதரித்து வருவதாகக் குறிப்பிட்ட பிரதமர், இயற்கை பேரழிவுகள், சுகாதார தொடர்பான பிரச்சினைகள், பொருளாதாரம் அல்லது சர்வதேச அரங்கில் ஆதரவு போன்ற நெருக்கடி காலங்களில் இந்தியா தனது நண்பர்களுக்கு ஆதரவாக நிற்கிறது என்றார். "இந்தியா முதல் பதிலளிப்பவராக இருந்து வருகிறது, அது தொடர்ந்து இருக்கும்" என்று பிரதமர் அடிக்கோடிட்டுக் காட்டினார். இந்தியாவின் G20 தலைமையின் போது, தெற்காசியாவின் கவலைகள் குறித்து பிரதமர் மோடி சிறப்பு கவனம் செலுத்தினார். இந்தியாவின் டிஜிட்டல் பொது உள்கட்டமைப்பின் பலன்களை உலகளாவிய தெற்கில் உள்ள நாடுகளுக்கு விரிவுபடுத்த சமூக தாக்க நிதியத்தை அமைப்பது குறித்து அவர் குறிப்பிட்டார்.

தனது உரையை நிறைவு செய்த பிரதமர், இன்றைய அறிமுகத்தில் முக்கிய பங்காற்றிய ஜனாதிபதி திரு. ரணில் விக்கிரமசிங்க மற்றும் பிரதமர் திரு. பிரவிந்த் ஜூக்நாத் ஆகியோருக்கு பிரதமர் தனது மனமார்ந்த நன்றிகளைத் தெரிவித்தார். இந்த திட்டத்தை

வெற்றிகரமாகச் செய்ததற்காக மூன்று நாடுகளின் மத்திய வங்கிகள்
மற்றும் நிறுவனங்களுக்கு அவர் நன்றி தெரிவித்தார்.

புது தில்லி

பிப்ரவரி 12, 2024